
Zwölf Geschäftsvorfälle 

1. Die Eigentümer überweisen den Betrag von 100.000
 ! als Eigenkapitaleinlage auf das Girokonto der
 Bäckerei.

2. Die Eigentümer legen 40.000 ! in bar als
 Eigenkapitaleinlage in die Kasse der Bäckerei ein.

3. Die Firma kauft einen Lieferwagen gebraucht für
 10.000 ! gegen 60 Tage Zahlungsziel.

4. Eine Backmaschine wird zum Preis von 20.000 !
 gekauft und sofort bar bezahlt.

5. Ein Eigentümer besitzt privat noch einen Kühlschrank
 im Wert von 2.000 !, den er der Firma als
 Sacheinlage übereignet.

6. Die Bäckerei nimmt einen Bankkredit in Höhe von
 30.000 ! auf, der Betrag wird auf das Firmen -
 Girokonto überwiesen.

7. 5.000 ! werden aus der Kasse entnommen und auf 
ein neu angelegtes Festgeldkonto der Firma für zwei 
Jahre fest angelegt.

8. Weil der bisherige Kühlschrank doch zu klein ist, wird 
ein neuer Kühlschrank zum Preis von 6.000 ! 
angeschafft und sofort per Banküberweisung bezahlt.

9. Beim  Kauf des neuen Kühlschranks wurde mit dem 
 Händler vereinbart, dass er nach zwei Wochen
 Übergangsfrist den alten Kühlschrank der Bäckerei
 zum Preis von 2.000 ! ankauft. Die zwei Wochen
 Übergangszeit sind vorüber, der Händler kauft jetzt
 den alten Kühlschrank und zahlt dafür 2.000 ! in
 bar in die Firmenkasse ein.

10. Die Eigentümer entnehmen zur Finanzierung ihres
   wohlverdienten Jahresurlaub den Betrag von
   4.000 ! aus der Firmenkasse.

11. Wir tilgen einen Teil unserer Bankschulden (keine
   Zinszahlung, nur Tilgung!) und überweisen 8.000 !  
   von unserem Girokonto zurück an die Bank.

12. Wir kaufen Mehl für die Produktion für 1.000 !
   gegen 30 Tage Zahlungsziel.
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Buchungssätze (Grundbuch / Journal)

1.    Umlaufvermögen an Eigenkapital 100.000 !

2.    Umlaufvermögen an Eigenkapital   40.000 !

3.    Anlagevermögen an Fremdkapital  10.000 !

4.    Anlagevermögen an Umlaufvermögen 20.000 !

5.    Anlagevermögen an Eigenkapital 2.000 !

6.    Umlaufvermögen an Fremdkapital 30.000 !

7.    Anlagevermögen an Umlaufvermögen 5.000 !

8.    Anlagevermögen an Umlaufvermögen 6.000 !

9.    Umlaufvermögen an Anlagevermögen 2.000 !

10. Eigenkapital an Umlaufvermögen 4.000 !

11. Fremdkapital an Umlaufvermögen 8.000 !

12. Umlaufvermögen an Fremdkapital 1.000 !
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Umlaufvermögen

Anlagevermögen Eigenkapital

Fremdkapital

BILANZAktiva Passiva

Konteneinträge (Hauptbuch)
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4.000 !
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Umlaufvermögen

Anlagevermögen Eigenkapital

Fremdkapital

BILANZAktiva Passiva

Kontenabschlüsse
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4.000 !

= 43.000 ! = 2.000 !

= 173.000 ! = 43.000 !

Saldo 41.000 !

Saldo 130.000 !

Saldo 138.000 !

Saldo 33.000 !

Bilanzsumme 171.000 ! Bilanzsumme 171.000 !

Die „SuSa“

Summen - und

Saldenliste
Soll Haben

Saldo 
(Soll)

Saldo 
(Haben)

Anlagevermögen

Umlaufvermögen

Eigenkapital

Fremdkapital

Summen

43.000,00 ! 2.000,00 ! 41.000,00 ! -

173.000,00 ! 43.000,00 ! 130.000,00 ! -

4.000,00 ! 142.000,00 ! - 138.000,00 !

8.000,00 ! 41.000,00 ! - 33.000,00 !

228.000,00 ! 228.000,00 ! 171.000,00 ! 171.000,00 !
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